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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 
 

 
ΑΡΘΡΟ 1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ-ΣΚΟΠΟΣ 

 

1.1 Σκοπός του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών (ΠΜΣ) «Συμβουλευτική, 

Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση» είναι η ειδίκευση, η 

προαγωγή της επιστημονικής γνώσης και η ανάπτυξη της έρευνας σύμφωνα με τις 

σύγχρονες διεθνείς τάσεις και πρακτικές στον χώρο της Συμβουλευτικής, του 

Επαγγελματικού Προσανατολισμού και της Διά Βίου Μάθησης και τις σύγχρονες 

εκπαιδευτικές, ψυχοκοινωνικές και πολυπολιτισμικές ανάγκες της εκπαιδευτικής 

κοινότητας στο πλαίσιο του μοντέλου επιστήμονα  -επαγγελματία. 
 
1.2 Το ΠΜΣ οδηγεί στην απονομή «Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών» (ΔΜΣ) στη 

«Συμβουλευτική, τον Επαγγελματικό Προσανατολισμό και τη Διά Βίου Μάθηση» μετά 

την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών με βάση το πρόγραμμα σπουδών. 
 
 
1.3   Οι   τίτλοι   απονέμονται   από   το   Παιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης του   Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 
1.4 Μαθησιακά αποτελέσματα, προσόντα που αποκτώνται από την επιτυχή 

παρακολούθηση του ΠΜΣ. 
 
α. είναι εξειδικευμένοι επιστήμονες σε ένα ευρύ φάσμα ερευνητικών και 
επαγγελματικών πεδίων των επιστημών της Συμβουλευτικής, του Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού, της Διά Βίου Μάθησης και την εφαρμογή αυτών στην εκπαίδευση 
και την απασχόληση. 

β. κατέχουν γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες, που γεφυρώνουν τη θεωρία με την 
εμπειρική έρευνα και πράξη και συνεισφέρουν στην παραγωγή νέας γνώσης στα 
σχετικά πεδία. 

γ. διαθέτουν τις αναλυτικές και συνθετικές ικανότητες που τους επιτρέπουν να 
αξιοποιούν κριτικά τις θεωρητικές προσεγγίσεις και εφαρμογές που συμβάλλουν στον 
αποτελεσματικό χειρισμό της υποβοήθησης της επαγγελματικής τους ανάπτυξης του 
ατόμου, συζητούν στοχαστικά, να διερευνούν και να αναλύουν με διεπιστημονική 
επάρκεια τα πολύπλοκα ζητήματα και το εύρος των θεμάτων που προκύπτουν στα 
επιστημονικά πεδία της Συμβουλευτικής, του Επαγγελματικού Προσανατολισμού, της 
Διά Βίου Μάθησης. 

δ. είναι εξοικειωμένοι με τον μελλοντικό επαγγελματικό τους χώρο μέσω της Πρακτικής 
Άσκησης και διαθέτουν διεπιστημονική επάρκεια αξιοποιώντας καινοτόμες, δυναμικές, 
εκπαιδευτικές δράσεις και σύγχρονες επιστημονικές προσεγγίσεις με εστίαση στις 
δεξιότητες της Συμβουλευτικής, του Επαγγελματικού Προσανατολισμού, της Διά Βίου 
Μάθησης, εντάσσουν στην πρακτική τους τις νέες τεχνολογίες, τις δεξιότητες 
συμβουλευτικής και την εφαρμογή παιδαγωγικών δράσεων και καλλιεργούν την 
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αντίληψη της κοινωνικής αλληλεπίδρασης, της πολιτειακής συμμετοχής και διάχυσης 
της γνώσης μεταξύ των αποδεκτών των υπηρεσιών τους. 

ε. είναι αναστοχαζόμενοι επαγγελματίες με εργασιακό και επιστημονικό ήθος, και 
μπορούν να διεξάγουν επιστημονική έρευνα, να αξιοποιήσουν τα ευρήματά της και να 
χρησιμοποιήσουν σύγχρονα εργαλεία επαγγελματικής αξιολόγησης για τη βελτίωση 
του επιστημονικού τους έργου σε ένα ταχέως μεταβαλλόμενο περιβάλλον. 

στ. είναι σε θέση να σχεδιάζουν, να οργανώνουν, να παρακολουθούν και να αξιολογούν 
παιδαγωγικές δράσεις και παρεμβάσεις για θέματα που αφορούν την ειδικότητά τους 
στο εκάστοτε πλαίσιο εφαρμογής τους. 

ζ. αναγνωρίζουν τον ρόλο της εκπαίδευσης στις σύγχρονες κοινωνίες της γνώσης, 
αξιοποιούν τις δυνατότητες της Δια Βίου Μάθησης για την επαγγελματική τους 
ανάπτυξη και καλλιεργούν την προοπτική της σε τυπικά, μη τυπικά και άτυπα 
περιβάλλοντα μάθησης σε όλα τα πλαίσια, συμπεριλαμβανομένων της οικογένειας, 
του σχολείου, του χώρου εργασίας, της γειτονιάς και άλλων κοινοτήτων. 

η. παρακολουθούν τις σύγχρονες εξελίξεις ως ενεργοί πολίτες και συμβάλλουν στην 
διάχυση της επιστημονικής γνώσης, στην προαγωγή των στόχων της Συμβουλευτικής, 
του Επαγγελματικού Προσανατολισμού και της Διά Βίου Μάθησης, στην ενδυνάμωση 
εφήβων, νέων και ενηλίκων, καθώς και την κοινωνική τους ένταξη. 

 

ΑΡΘΡΟ 2. ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ ΠΜΣ 

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του ΠΜΣ σύμφωνα με το νόμο 4957/2022 είναι: 

2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών 
και η Σύγκλητος. 

2.2. Σε επίπεδο Τμήματος αρμόδια όργανα είναι η  Συνέλευση του Τμήματος, η 

Συντονιστική Επιτροπή, ο/η Διευθυντής/τρια του ΠΜΣ και η Γραμματειακή υποστήριξη 
του ΠΜΣ. 

Αρμοδιότητες της Συνέλευσης είναι να: 

α) εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών την 
αναγκαιότητα ίδρυσης/τροποποίησης ΠΜΣ, καθώς και την παράταση της διάρκειας του 
ΠΜΣ, 

β) ορίζει τον/ην Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής κάθε ΠΜΣ του 
Τμήματος, 

γ) εισηγείται εκπροσώπους για τον ορισμό των Επιτροπών Προγραμμάτων Σπουδών των 
ΔΠΜΣ στα οποία συμμετέχει το Τμήμα,  

δ) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψήφιων 
μεταπτυχιακών φοιτητών και εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο ΠΜΣ,  



8 
 
 

 

ε) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκόντων του ΠΜΣ και δύναται να 
αναθέτει επικουρικό διδακτικό έργο σε ΠΜΣ στους υποψήφιους διδάκτορες του 
Τμήματος, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος του ΠΜΣ, 

στ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών των 
μεταπτυχιακών φοιτητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία, 

ζ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης και απονέμει το Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών, 

η) εγκρίνει τον απολογισμό του ΠΜΣ, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής 
(Σ.Ε.),  

θ) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες τη διεξαγωγή επικουρικού διδακτικού 
έργου σε προγράμματα σπουδών πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος, 

ι) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα.  

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος οι αρμοδιότητες των περ. δ) και στ) δύναται 
να μεταβιβάζονται στη Σ.Ε. του ΠΜΣ. 

2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) 

Η Σ.Ε. αποτελείται από τον/την Διευθυντή/ντρια του ΠΜΣ και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος και ομότιμους καθηγητές/τριες, που έχουν συναφές γνωστικό 
αντικείμενο με αυτό του ΠΜΣ και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο ΠΜΣ. Τα μέλη της 
Σ.Ε. καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για 
την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και ιδίως: 

α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του ΠΜΣ και τις τροποποιήσεις του, 
εφόσον το ΠΜΣ διαθέτει πόρους, και εισηγείται την έγκρισή του προς την Επιτροπή 
Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),  

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και εισηγείται την έγκρισή του προς 
τη Συνέλευση του Τμήματος,  

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του ΠΜΣ.,  

δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται 
στην απόφαση ίδρυσης του ΠΜΣ και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδακτορικών 
σπουδών,  

ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κατανομή του διδακτικού έργου, 
καθώς και την ανάθεση διδακτικού έργου,  

στ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών 
για την κάλυψη διδακτικών αναγκών του ΠΜΣ.,  

ζ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο 
υποβάλλει προς τη Συνέλευση του Τμήματος,  
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η) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την ανακατανομή των μαθημάτων 
μεταξύ των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ποιοτική 
αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών. 

2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/τρια του ΠΜΣ 

Ο/Η Διευθυντής/τρια του ΠΜΣ προέρχεται από τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος κατά 
προτεραιότητα βαθμίδας καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή και ορίζεται με απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης χωρίς 
περιορισμό.  

Ο/Η Διευθυντής/τρια του ΠΜΣ έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:  

α) προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις 
της,  

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και τη λειτουργία του ΠΜΣ προς 
τη Συνέλευση του Τμήματος,  

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του ΠΜΣ και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με 
την αποτελεσματική λειτουργία του ΠΜΣ.,  

δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμματος και ασκεί τις αντίστοιχες 
αρμοδιότητες,  

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των οργάνων του ΠΜΣ και του 
Εσωτερικού Κανονισμού μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών, 
καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού του ΠΜΣ.,  

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του 
ΠΜΣ 

Ο/Η Διευθυντής/τρια του ΠΜΣ., καθώς και τα μέλη της Σ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβής ή 
οιασδήποτε αποζημίωσης για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους ανατίθενται 
και σχετίζεται με την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

3.3 Γραμματειακή υποστήριξη ΠΜΣ 

α) Η Γραμματεία του Τμήματος είναι αρμόδια για τη γραμματειακή και διοικητική 
υποστήριξη του ΠΜΣ 

β) Ο/Η Γραμματέας του Τμήματος ορίζει υπάλληλο ή υπαλλήλους – ανάλογα με τον 
αριθμό των ΠΜΣ και τον φόρτο εργασίας – ως αρμόδιο/ους για τα Προγράμματα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος.  

γ) Το ΠΜΣ έχει ιδίους πόρους και μπορεί να προσλαμβάνει, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, εξωτερικούς συνεργάτες για τη γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη, οι 
οποίοι και πάλι βρίσκονται υπό την επιστασία της Γραμματείας του Τμήματος. 

 

  



10 
 
 

 

ΑΡΘΡΟ 3. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ 

3.1. Στο ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου 
Μάθηση» γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλου του Α΄ κύκλου σπουδών Τμημάτων ΑΕΙ της 
ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής, 
καθώς και απόφοιτοι άλλων Τμημάτων Πανεπιστημίων ή ΤΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών, 
αναγνωρισμένων της αλλοδαπής, των οποίων οι απόφοιτοι έχουν τη δυνατότητα να 
ασκήσουν συμβουλευτικό και εκπαιδευτικό έργο. 

3.2.Το ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση» 
θα δέχεται έως τριάντα πέντε (35) φοιτητές ανά ακαδημαϊκό έτος. Ο ανώτατος αριθμός 
εισακτέων προσδιορίζεται σύμφωνα με τον αριθμό των διδασκόντων του ΠΜΣ και την 
αναλογία φοιτητών-διδασκόντων, την υλικοτεχνική υποδομή, τις αίθουσες 
διδασκαλίας, την απορρόφηση των διπλωματούχων από την αγορά εργασίας. 

3.3.Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα (1) μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., 
Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. κατ’ έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συναφές με 
το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ. 

3.4.Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του ελληνικού κράτους, για το ίδιο 
ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό του ΠΜΣ, εφόσον πληρούν τους όρους και τις 
προϋποθέσεις του άρθρου 4 του παρόντος, εισάγονται χωρίς εξετάσεις. 

 

ΑΡΘΡΟ 4. ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ 

4.1. Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τον 
Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις του 
παρόντος Κανονισμού. 

4.2.Το Παιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης προκηρύσσει ανά 
ακαδημαϊκό έτος, κάθε Μάιο, έως 35 θέσεις μεταπτυχιακών φοιτητών για το παρόν 
πρόγραμμα. Δικαίωμα συμμετοχής στις διαδικασίες επιλογής έχουν οι πτυχιούχοι των 
Τμημάτων που αναφέρθηκαν στο άρθρο 3 του παρόντος κανονισμού.  

4.3.Με απόφαση της Συνέλευσης του Παιδαγωγικού Τμήματος Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης του ΕΚΠΑ, δημοσιεύεται και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και 
του Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών στο ΠΜΣ. Οι 
σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία 
του ΠΜΣ., σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

4.4. Απαραίτητα δικαιολογητικά:  

1.  Αίτηση Συμμετοχής 

2. Αναλυτικό Βιογραφικό Σημείωμα στο οποίο να αναφέρονται αναλυτικά οι σπουδές, 
η διδακτική, επαγγελματική και ερευνητική εμπειρία, καθώς και η επιστημονική και η 
κοινωνική δραστηριότητα (απλά φωτοαντίγραφα βεβαιώσεων). 
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3. Αντίγραφο πτυχίου ή πτυχίων (ευκρινές φωτοαντίγραφο πρωτότυπου ή 
επικυρωμένου τίτλου) ή βεβαίωση του Τμήματος για την περάτωση των σπουδών τους 
(όπου θα αναγράφεται ο βαθμός πτυχίου) 

4.   Πιστοποιητικό Αναλυτικής Βαθμολογίας (ευκρινές φωτοαντίγραφο πρωτότυπου ή 
επικυρωμένου τίτλου) 

5.  Πιστοποιητικό κατοχής ξένης γλώσσας Β2 και πλέον (ευκρινές φωτοαντίγραφο 
πρωτότυπου ή επικυρωμένου τίτλου). Σε περίπτωση που ο υποψήφιος/η υποψήφια δεν 
έχει πιστοποιητικό επιπέδου Β2, δεν έχει δικαίωμα να υποβάλει αίτηση στο ΠΜΣ. 

6. Πιθανή επαγγελματική εμπειρία στη Συμβουλευτική ή στον Επαγγελματικό 
Προσανατολισμό 

7.   Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας  

8.   Δύο συστατικές επιστολές  

9. Δημοσιεύσεις, ανακοινώσεις σε συνέδρια (αν υπάρχουν). 

4.5 Για τους/τις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλοδαπής, που δεν προσκομίζουν 
πιστοποιητικό αναγνώρισης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 
ακολουθείται η ακόλουθη διαδικασία: 

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα 
της αλλοδαπής ή ένας τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρισμένα. 
Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπουδών πρέπει:  

- το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των 
αλλοδαπών ιδρυμάτων, που τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.,  

- ο/η φοιτητής/τρια να προσκομίσει βεβαίωση τίτλου σπουδών, η οποία εκδίδεται και 
αποστέλλεται από το πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών ή μέρος 
αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός 
αν το μέρος σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε δημόσιο Α.Ε.Ι. 

4.6. Η επιλογή των εισακτέων πραγματοποιείται με την αξιολόγηση φακέλου 
υποψηφιότητας με βάση τα ακόλουθα κριτήρια (100%):  

- Βαθμός πτυχίου 10% (Καλώς 3 %, Λίαν Καλώς 5%, Άριστα 10%) 

- Κατοχή δεύτερου πτυχίου Α΄ ή Β΄ κύκλου σπουδών 4% 

- Μεταπτυχιακό Δίπλωμα 10% 

- Διδακτορικό Δίπλωμα 20% 

- Πιστοποιημένη γνώση αγγλικής γλώσσας 8%(Β2 4%, Γ16%, C28%) 

- Πτυχία άλλων ξένων γλωσσών πέραν της αγγλικής γλώσσας 4% 

- Πιστοποιημένη γνώση χρήσης Ηλεκτρονικών Υπολογιστών 7% 
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- Δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά ή πρακτικά συνεδρίων (με κριτές)5% 

- Συστατικές επιστολές 2% 

- Προφορική συνέντευξη (μέχρι) 30% 

Οι υποψήφιοι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες υποβάλλουν φάκελο ατομικών στοιχείων 
έπειτα από σχετική προκήρυξη του ΠΜΣ. 

4.7.Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η ΣΕ καταρτίζει τον Πίνακα αξιολόγησης των 
φοιτητών/τριών και τον καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση.  

Ο τελικός πίνακας των επιλεγέντων αναρτάται στην ιστοσελίδα του Προγράμματος, 
https://counselling-cgll.eds.uoa.gr/,  στις Ανακοινώσεις.  

Οι επιτυχόντες/ουσες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του ΠΜΣ. εντός τριάντα 
(30) ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης. Σε περίπτωση ισοβαθμίας, επιλέγονται 
ως υπεράριθμοι οι ισοβαθμίσαντες σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 10% του 
ανώτατου αριθμού εισακτέων στο ΠΜΣ. Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός/μίας ή 
περισσοτέρων φοιτητών,/τριών θα κληθούν αν υπάρχουν, οι επιλαχόντες/ουσες, με 
βάση τη σειρά τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα, να εγγραφούν στο 
Πρόγραμμα.  

 

ΑΡΘΡΟ 5. ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

5.1. Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα 
οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας και 
προϋποθέτει την πλήρη απασχόληση των φοιτητών/τριών του (full time course).  

5.2. Ο/Η ΜΦ με αίτησή του/της μπορεί να ζητήσει αιτιολογημένα παράταση φοίτησης, 
η οποία δεν μπορεί να ξεπερνά τα δύο (2) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Κατά συνέπεια, ο 
ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, ορίζεται στα έξι (6) 
ακαδημαϊκά εξάμηνα (ν+2). 

5.3. Υπάρχει, επίσης, δυνατότητα μερικής φοίτησης, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία (Ν. 4957/2022, άρθρ. 10, παρ. 10.6), έπειτα από αιτιολογημένη αίτηση 
του/της ΜΦ και έγκριση από τη Συνέλευση του Τμήματος. Η διάρκεια της μερικής 
φοίτησης δεν υπερβαίνει το διπλάσιο της διάρκειας της κανονικής φοίτησης, καθώς 
εφαρμόζεται και στην περίπτωση αυτή η ανώτατη διάρκεια φοίτησης. 

5.4. Η φοίτηση στο Πρόγραμμα είναι υποχρεωτική και κάθε ΜΦ δεν μπορεί να 
απουσιάσει περισσότερο από το 20% των παραδόσεων ανά διδακτικό αντικείμενο.  

5.5. Ο/Η ΜΦ, που δεν έχει υπερβεί την ανώτατη διάρκεια φοίτησης, με αίτησή του/της 
μπορεί να ζητήσει αιτιολογημένα αναστολή φοίτησης. Στις περιπτώσεις αυτές, ύστερα 
από γραπτό αιτιολογημένο αίτημά του/της ΜΦ, μπορεί να δοθεί αναστολή φοίτησης, 
η οποία δεν υπερβαίνει τα δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση πρέπει να 
είναι αιτιολογημένη και να συνοδεύεται από όλα τα σχετικά δικαιολογητικά αρμόδιων 

https://counselling-cgll.eds.uoa.gr/
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δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδεικνύονται οι λόγοι αναστολής 
φοίτησης. Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρούνται στην 
προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. Η αίτηση διακοπής της 
αναστολής φοίτησης πρέπει να κατατίθεται το αργότερο δύο εβδομάδες πριν από την 
έναρξη του δεύτερου εξαμήνου της αναστολής. Ο/Η ΜΦ υποχρεούται να επανεγγραφεί 
στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπουδές του/της με τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις του/της ενεργού φοιτητή/τριας. 

5.6. Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της αναστολής φοίτησης, ο/η 
φοιτητής /τρια υποχρεούται να επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις 
σπουδές του/της με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/της ενεργού 
φοιτητή/τριας. Οι φοιτητές/τριες δύνανται με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή 
φοίτησης και να επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο στην περίπτωση που έχουν αιτηθεί 
αναστολή φοίτησης για δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής της 
αναστολής φοίτησης πρέπει να κατατίθεται το αργότερο δύο εβδομάδες πριν από την 
έναρξη του δεύτερου εξαμήνου της αναστολής.  

5.7. Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται 
κατά περίπτωση από τη Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος. 

5.8. Η αδικαιολόγητη διακοπή της φοίτησης συνεπάγεται απώλεια του δικαιώματος 
συνέχισης ή επανεγγραφής (εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων, για τις οποίες η 
Συντονιστική Επιτροπή θα πρέπει να ενημερώνεται έγκαιρα μέσω έγγραφης 
αιτιολόγησης). 

 

ΑΡΘΡΟ 6. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

6.1. Το ΠΜΣ ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο έκαστου ακαδημαϊκού έτους. Οι παραδόσεις 
αρχίζουν τον Οκτώβριο και λήγουν τον Ιούνιο κάθε ακαδημαϊκού έτους. Η 
παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική. Οι ώρες διδασκαλίας κάθε 
μαθήματος ορίζονται σε τρεις (3). 

6.2. Για την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) απαιτούνται 
συνολικά εκατόν είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες (ECTS). Κατά τη διάρκεια των 
σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε παρακολούθηση και 
επιτυχή εξέταση των μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική απασχόληση και 
συγγραφή επιστημονικών εργασιών, κ.ά., καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας. 

6.3. Τα μαθήματα οργανώνονται σε εξάμηνα, πραγματοποιούνται σε εβδομαδιαία 
βάση και διεξάγονται στην ελληνική γλώσσα. Είναι υποχρεωτική η αναπλήρωση 
μαθήματος σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής του, προκειμένου να συμπληρωθούν 
οι απαραίτητες ώρες διδασκαλίας. Η ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται 
στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ. 
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6.4. Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης και με τη χρήση μεθόδων εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης (σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και όσα ορίζονται στο 
άρθρο 7 του παρόντος κανονισμού).  

6.5. Η πρακτική άσκηση πραγματοποιείται σε συνεργαζόμενους φορείς προς απόκτηση 
της απαιτούμενης πρακτικής εμπειρίας, υπό την επίβλεψη/συνεργασία του 
επιβλέποντος μέλους ΔΕΠ ή διδάσκοντος στο ΠΜΣ. Η πρακτική άσκηση είναι 
υποχρεωτική και παίρνει 24 ECTS. Αρχίζει το Γ’ εξάμηνο σπουδών και ολοκληρώνεται 
στο Δ’ εξάμηνο σπουδών και η διάρκειά της είναι 400 ώρες. 

 

6.6.Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων διαμορφώνεται ως εξής: 

 

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ Μαθήματα Διδ. ώρες ECTS 

1. Θεωρίες & Μεταθεωρίες Επαγγελματικής Ανάπτυξης 39 (3*13) 7 

2. Θεωρία και Πράξη της Συμβουλευτικής στο 
Εκπαιδευτικό και Κοινωνικό Πλαίσιο 

39 (3*13) 
8 

3. Επαγγελματικός Προσανατολισμός & Διά Βίου 
Μάθηση: Εφαρμογές σε Μαθητές, Νέους και Ενήλικες 

39 (3*13) 
8 

4. Κοινωνικό Περιβάλλον, Οικονομία και Αγορά Εργασίας 39 (3*13) 7 

Σύνολο   30 

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ Μαθήματα  ECTS 

1. Σχεδιασμός ή Επανασχεδιασμός Σταδιοδρομίας & Διά 
Βίου Συμβουλευτική 

39 (3*13) 
8 

2. Μεθοδολογία Έρευνας και Στατιστική 39 (3*13) 7 

3. Διαπολιτισμική Συμβουλευτική, Ετερότητα και 
Επαγγελματικός Προσανατολισμός 

39 (3*13) 
8 

4. Διασφάλιση Ποιότητας στην Διά βίου Συμβουλευτική 
Σταδιοδρομίας, τον  Επαγγελματικό Προσανατολισμό 
και τη Διά Βίου Μάθηση 

39 (3*13) 
7 

Σύνολο  30 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ Μαθήματα  ECTS 

1. Ποσοτικές & Ποιοτικές Μέθοδοι Αξιολόγησης 
Επαγγελματικού Προσανατολισμού 

39 (3*13) 
8 

2. Οργανωσιακή Ψυχολογία & Συμπεριφορά στην 
Εκπαίδευση  

39 (3*13) 
8 
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3. Πρακτική Άσκηση (Μέρος Α΄)  14 

Σύνολο   30 

Δ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ Μαθήματα  ECTS 

1. Πρακτική Άσκηση (Μέρος Β΄)  10 

2. Διπλωματική Εργασία  20 

Σύνολο   30 

ΣΥΝΟΛΟ  120 

 

ΑΡΘΡΟ 7. ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

Η οργάνωση μαθημάτων και λοιπών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με τη χρήση 
μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης αφορά σε μαθήματα και 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες που από τη φύση τους δύνανται να υποστηριχθούν με 
τη χρήση μεθόδων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και δεν εμπεριέχουν πρακτική, 
εργαστηριακή ή κλινική εξάσκηση των φοιτητών/τριών, που για τη διεξαγωγή τους 
απαιτείται η συμμετοχή των φοιτητών/τριών με φυσική παρουσία.  

Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και 
για τα ζητήματα σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων είναι η 
Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ.  

Το ΕΚΠΑ τηρεί ηλεκτρονική πλατφόρμα προσβάσιμη και σε άτομα με αναπηρία, μέσω 
της οποίας παρέχονται υπηρεσίες ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα δύναται να αναρτάται εκπαιδευτικό υλικό ανά μάθημα, το 
οποίο δύναται να περιλαμβάνει σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, ενδεικτικές 
λύσεις αυτών, καθώς και βιντεοσκοπημένες διαλέξεις, εφόσον τηρείται η κείμενη 
νομοθεσία περί προστασίας προσωπικών δεδομένων. Το πάσης φύσεως εκπαιδευτικό 
υλικό παρέχεται αποκλειστικά για εκπαιδευτική χρήση των φοιτητών και 
προστατεύεται από τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), εφόσον πληρούνται οι σχετικές 
προϋποθέσεις. 

 

ΑΡΘΡΟ 8. ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 

8.1. Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα 
σπουδών, το χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον 
13 εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του 
χειμερινού και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την εξεταστική 
περίοδο του Σεπτεμβρίου. 

8.2 Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. 
Η ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ 
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8.3. Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός/ή 
φοιτητής/τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα (και επομένως έχει 
δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον το 
75% των ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια 
υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο ακαδημαϊκό 
έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή/τρια ξεπερνά το 20% στο 
σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από 
τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος. Η τήρηση 
κατάστασης παρουσιών γίνεται με ευθύνη της γραμματείας του ΠΜΣ και των 
διδασκόντων ή των εκπροσώπων των φοιτητών. 

8.4. Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και η επίδοσή τους στα 
μαθήματα που υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του ΠΜΣ 
πραγματοποιείται στο τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή με 
εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου. Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται 
από τον διδάσκοντα του κάθε μαθήματος. Κατά τη διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών 
εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, εξασφαλίζεται υποχρεωτικά το αδιάβλητο της 
διαδικασίας. Οι εργασίες ελέγχονται υποχρεωτικά για λογοκλοπή από τα διαθέσιμα 
ηλεκτρονικά εργαλεία του ΕΚΠΑ. Οι ΜΦ υποχρεούνται να αναφέρουν με τον 
ενδεδειγμένο τρόπο  αν χρησιμοποίησαν το έργο και τις απόψεις άλλων. Η αντιγραφή 
θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή 
εργασίας κάποιου/ας άλλου/ης, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου/ης –
δημοσιευμένης ή μη – χωρίς τη δέουσα αναφορά. Η αντιγραφή οποιουδήποτε υλικού 
τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του/της ιδίου/ας του/της ΜΦ, χωρίς σχετική 
αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος για  
μηδενισμό της εργασίας. Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊκής 
δεοντολογίας παραπέμπεται για αντιμετώπιση του προβλήματος στη ΣΕ και στη 
Συνέλευση του Τμήματος. Ως παραβάσεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της 
αντιγραφής ή της λογοκλοπής και γενικότερα κάθε παράβαση των διατάξεων περί 
πνευματικής ιδιοκτησίας από μεταπτυχιακό/ή φοιτητή/τρια κατά τη συγγραφή 
εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας 
(παραπτώματα που εμπίπτουν στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας: Ν.2121/93 
κατά τη συγγραφή των προβλεπόμενων εργασιών τους). Σε κάθε περίπτωση, για 
παραπτώματα λογοκλοπής ή άλλη συμπεριφορά που δε συνάδει με το επιστημονικό 
ήθος ή διαταράσσει την εύρυθμη λειτουργία του ΠΜΣ, η ΣΕ μπορεί να εισηγηθεί στη 
Συνέλευση την επανάληψη εξαμήνου.  

8.5. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. Η βαθμολογία των μαθημάτων 
κατατίθεται στη Γραμματεία του ΠΜΣ εντός 20 ημερών από τη λήξη της εξεταστικής 
περιόδου 

8.6. Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθηκών που ανάγονται σε λόγους 
ανωτέρας βίας δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, όπως η 
διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό 
την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της αξιολόγησης.  
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8.7. Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι για την αξιολόγηση 
φοιτητών/τριών με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της 
Σ.Ε και εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και λαμβάνοντας υπόψη τις 
σχετικές οδηγίες της Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία. 

8.8. Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά ασθένεια συνιστάται ο/η 
διδάσκων/ουσα να διευκολύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, 
τον/την φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως εξέταση). Κατά τις προφορικές 
εξετάσεις ο/η διδάσκων/ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/της με 
τον/την εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια. 

8.9. Μαθήματα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβιβάσιμο βαθμό, οφείλει να τα 
επαναλάβει. Ωστόσο το εργαστήριο ή η άσκηση που βαθμολογείται αυτοτελώς, 
κατοχυρώνεται και δεν επαναλαμβάνεται, εφόσον η παρακολούθηση αυτών κρίθηκε 
επιτυχής. 

8.10. Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφιλοχωρήσει προφανής 
παραδρομή ή αθροιστικό σφάλμα, ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου 
διδάσκοντα/ουσας και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος.  

8.11. Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, 
ακολουθείται η διαδικασία που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία. 

8.12. Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επιμέλεια του υπεύθυνου του 
μαθήματος για δύο (2) χρόνια. Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν 
να έχουν ισχύ και με ευθύνη της Συνέλευσης συντάσσεται σχετικό πρακτικό και 
καταστρέφονται – εκτός αν εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε άλλη 
διοικητική διαδικασία.  

8.13. Οι ΜΦ οφείλουν να τηρούν τις προδιαγραφές μορφής και μορφοποίησης των 
εργασιών του ΠΜΣ, όπως εξώφυλλο του ΠΜΣ με λογότυπο του Τμήματος, 
Ονοματεπώνυμο, Αριθμός Μητρώου, τίτλος εργασίας, διδάσκων/-ουσα, τρέχον ακαδ. 
έτος. Η έκταση των εργασιών δεν θα ξεπερνά τις 2.500-3.000 λέξεις, εκτός αν σε ειδικές 
περιπτώσεις κριθεί από τον/την διδάσκοντα/-ουσα ότι απαιτείται εκτενέστερη 
ανάπτυξη. Ο θεματικός τους άξονας πρέπει να είναι σαφής και να εστιάζει στην 
ανάπτυξη και την πραγμάτευση των θέσεων έγκυρων βιβλιογραφικών πηγών.  

8.14. Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών λαμβάνεται υπόψη η 

βαρύτητα που έχει κάθε μάθημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με 

τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) 

του μαθήματος αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας αυτού του 

μαθήματος. Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο 

βαθμός κάθε μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (του 

μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το 

σύνολο των πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτηση του τίτλου. Ο 

υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον ακόλουθο μαθηματικό τύπο: 
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/ΣΠΜ 

όπου:  

Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών  

ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ  

ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ  

ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών 

Για την απόκτηση ΔΜΣ κάθε μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια οφείλει να 
παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των προσφερόμενων 
μαθημάτων του ΠΜΣ και να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, 
συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι (120) ECTS.  

 

ΑΡΘΡΟ 9. ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

9.1 Η ανάθεση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ) γίνεται μετά την 
παρακολούθηση όλων των μαθημάτων του προγράμματος σπουδών και την επιτυχή 
εξέταση σε αυτά. 

9.2 Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να 
συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στην 
ιστοσελίδα του κάθε ΠΜΣ 

9.3 Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην οποία αναγράφεται ο 
προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και 
επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, η ΣΕ ορίζει τον/την 
επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την 
έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Η 
γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η 
αγγλική ή η ελληνική και ορίζεται μαζί με τον ορισμό του θέματος. 

9.4 Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να οριστικοποιηθεί κατόπιν αίτησης του/ης φοιτητή 
/τριας και σύμφωνης γνώμης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονιστική 
Επιτροπή του ΠΜΣ Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και συνοπτική δικαιολόγηση της 
αλλαγής. 

9.5 Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της 
τριμελούς εξεταστικής επιτροπής. 

9.6 Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που 
έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο ΠΜΣ: 

α) Mέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού 
Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού 
Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του 
ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
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Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων 
υποχρεώσεών τους, αν το ΠΜΣ έχει τέλη φοίτησης, 

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων 
του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές,  

δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες,  

ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,  

στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 
φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και 
ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

Με απόφαση της Συνέλευσης δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών 
εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν 
αναλάβει διδακτικό έργο στο ΠΜΣ 

9.7 Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική 
επιτροπή, αναρτώνται υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα 
με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ. 

9.8 Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα μη δημοσιευμένα, δύναται, 
κατόπιν αιτήσεως του/της επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/την 
μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν στην ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και 
το πλήρες κείμενο να δημοσιευθεί αργότερα. 

 

ΑΡΘΡΟ 10. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

10.1 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 
προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως και τη λήξη 
τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν 
διδακτικών συγγραμμάτων.  

10.2 Τo Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες με αναπηρία ή/και ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη 
διδασκαλία (https://access.uoa.gr/). 

10.3. Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη φοιτητών 
σε θέματα σπουδών και επαγγελματικής αποκατάστασης 
(https://www.career.uoa.gr/ypiresies/). 

10.4. Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να συμμετέχουν και να 
παρακολουθούν σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής 
ενημέρωσης, επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο 
συναφές με αυτό του ΠΜΣ, διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του ΠΜΣ κ.ά. 
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10.5 Η Συνέλευση του Παιδαγωγικού Τμήματος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης , μετά 
την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών εάν: 

• υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών, 

• έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν 
ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα 
κανονισμό, 

• υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ, όπως ορίζεται στον 
παρόντα Κανονισμό, 

• έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση 
πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα, 

• δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης, 

• υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι. 

10.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια διαγραφεί από το ΠΜΣ, μπορεί 
να αιτηθεί χορήγηση βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς. 

10.7. Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε διεθνή προγράμματα ανταλλαγής 
φοιτητών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά την κείμενη νομοθεσία. 
Στην περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθμός ECTS που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι 
τριάντα (30). Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μετά το Α΄εξάμηνο σπουδών τους. Οι 
φοιτητές/τριες θα πρέπει να κάνουν αίτηση προς τη Σ.Ε. και να ακολουθήσουν τους 
όρους του προγράμματος. 

10.8. Το ΠΜΣ προετοιμάζεται για να το παρακολουθήσουν και φοιτητές/τριες από 
διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS+, 
σύμφωνα με τις συναφθείσες συνεργασίες. 

10.9. Πρακτική Άσκηση μπορεί να γίνει και μέσω των προγραμμάτων ανταλλαγής π.χ. 
Erasmus +, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.  

10.10 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. δύνανται να εγγραφούν σε ΠΜΣ 
του ιδίου ή άλλων Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο εκπαιδευτικών ή 
ερευνητικών προγραμμάτων συνεργασίας σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  

10.11 Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών και σε 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι. 

10.12 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και 
κάθε διδάσκοντος/ουσας από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. άρθρο 18). 

10.13 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να αιτηθούν την έκδοση 
παραρτήματος διπλώματος στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα. 

10.14 Για τη συμμετοχή τους στο ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός 
Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση» οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες 
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καταβάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο ποσό των 800 ευρώ ανά εξάμηνο. Η 
καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου. 

 

ΑΡΘΡΟ 11. ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΔΙΔΑΚΤΡΩΝ 

11.1 Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι φοιτητές/τριες ΠΜΣ, που πληρούν τα 
οικονομικά ή κοινωνικά κριτήρια και τις προϋποθέσεις αριστείας κατά τον πρώτο κύκλο 
σπουδών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Η απαλλαγή αυτή παρέχεται για τη 
συμμετοχή σε ένα μόνο ΠΜΣ Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι/ες 
φοιτητές/τριες δεν ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα τοις εκατό (30%) του συνολικού 
αριθμού των φοιτητών/τριων που εισάγονται στο ΠΜΣ ανά ακαδημαϊκό έτος.  

11.2 Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης υποβάλλεται μετά την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας επιλογής των φοιτητών/τριών των ΠΜΣ. Η οικονομική κατάσταση 
υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί λόγο μη επιλογής σε ΠΜΣ.  

11.3 Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι λαμβάνουν υποτροφία από άλλη πηγή, ούτε οι 
πολίτες χωρών εκτός Ε.Ε.  

11.4 Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης πραγματοποιείται 
από τη Συνέλευση της Σχολής/του Τμήματος και εκδίδεται αιτιολογημένη απόφαση 
περί αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης.  

11.5 Εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία θέτει ηλικιακό κριτήριο, συνιστάται, για λόγους 
χρηστής διοίκησης και ίσης μεταχείρισης, ως ημερομηνία γέννησης των 
φοιτητών/τριών να θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους γέννησης.  

11.6 Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., που γίνονται δεκτοί ως 
υπεράριθμοι σύμφωνα με τη διάταξη 3.3 του παρόντος κανονισμού, απαλλάσσονται 
από την καταβολή διδάκτρων. 

11.7 Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε ΠΜΣ του Ιδρύματος μέλη της ίδιας 
οικογένειας μέχρι β΄ βαθμού συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας υπάρχει η 
δυνατότητα να παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα τέλη φοίτησης κατά 50%. 

 

ΑΡΘΡΟ 12. ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ ΚΑΙ ΒΡΑΒΕΙΑ 

Για την πραγματοποίηση των σπουδών τους οι φοιτητές/τριες μπορούν να λάβουν 
υποτροφίες και βραβεία.  

12.1 Οι υποτροφίες αυτές διακρίνονται σε: 

α) υποτροφίες αριστείας (μέχρι δύο), οι οποίες αποδίδονται στους/ις αριστούχους 
φοιτητές/τριες του ΠΜΣ βάσει της επίδοσής τους στα μαθήματα του Α΄ εξαμήνου. Οι 
υποτροφίες απαλλάσσουν τους/τις δικαιούχους τους από τα τέλη φοίτησης του 
τελευταίου εξαμήνου διδασκαλίας μαθημάτων. 

Προϋποθέσεις  
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Υποψηφιότητα για υποτροφίες αριστείας μπορούν να καταθέσουν οι μεταπτυχιακοί 
φοιτητές/τριες που έχουν ολοκληρώσει το ήμισυ της κανονικής διάρκειας φοίτησης. Οι 
υποψήφιοι/ιες δεν πρέπει να κατέχουν έμμισθη θέση στον δημόσιο ή τον ιδιωτικό 
τομέα ούτε να λαμβάνουν υποτροφία από οποιοδήποτε άλλο φορέα για το 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.  

Κριτήρια  

- βαθμολογική επίδοση στα μαθήματα (με μέσο όρο μεγαλύτερο ή ίσο του οκτώ) 

- επιτυχής ολοκλήρωση όλων των μαθημάτων σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών 

- ατομικό και οικογενειακό εισόδημα  

Σε περίπτωση ισοβαθμίας και σύμπτωσης εισοδήματος, γίνεται κλήρωση. Σε 
περίπτωση που ο/η φοιτητής/τρια αποποιηθεί την υποτροφία, παρέχεται στον/στην 
επόμενο/η στη σειρά κατάταξης.  

Διαδικασία  

Οι φοιτητές/τριες μετά την πρόσκληση υποβάλλουν στη Γραμματεία του Παιδαγωγικού 
Τμήματος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης αίτηση συνοδευόμενη υποχρεωτικά από  τα 
κατωτέρω δικαιολογητικά: 

1) αναλυτική βαθμολογία 

2) υπεύθυνη δήλωση, υπογεγραμμένη μέσω της πλατφόρμας gov.gr, με το εξής 
κείμενο: «Δεν κατέχω έμμισθη θέση στον δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα ούτε λαμβάνω 
υποτροφία από οποιοδήποτε άλλο φορέα για το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα» 

3) πρόσφατο εκκαθαριστικό εφορίας (ατομικό και οικογενειακό) 

Η Σ.Ε του ΠΜΣ εξετάζει τις υποψηφιότητες και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος, 
η οποία αποφασίζει σχετικά. 

β) ανταποδοτικές υποτροφίες. Η Συνέλευση του Τμήματος δύναται να χορηγεί έως 
τρεις (3) ανταποδοτικές υποτροφίες για διεξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε 
προγράμματα σπουδών α΄ κύκλου σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες ανάλογα με τον 
αριθμό εισακτέων του ΠΜΣ και τις οικονομικές δυνατότητες του Προγράμματος 
κατόπιν εισήγησης της Σ.Ε. του ΠΜΣ. Το ποσό της ανταποδοτικής υποτροφίας δύναται 
να καλύπτει μέρος ή το σύνολο των τελών φοίτησης και υπολογίζεται βάσει 
πραγματικών ωρών απασχόλησης. Η αμοιβή ανά ώρα αποφασίζεται στην αρχή κάθε 
έτους με εισήγηση της Σ.Ε. και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η απόφαση 
αυτή γνωστοποιείται στους/ις φοιτητές/τριες του ΠΜΣ. 

Το κόστος των ανταποδοτικών υποτροφιών δύναται να βαρύνει τον προϋπολογισμό 
έργων/προγραμμάτων, τα οποία χρηματοδοτούνται από ιδιωτικούς, διεθνείς και ίδιους 
πόρους του άρθρου 230 του Ν.4957/2022, καθώς και συγχρηματοδοτούμενων έργων 
του Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ). 

Για τη χορήγηση ανταποδοτικών υποτροφιών ισχύουν οι προϋποθέσεις, τα κριτήρια και 
η διαδικασία της παραγράφου 12 α) για απονομή υποτροφιών αριστείας. 
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Ως επικουρικό διδακτικό έργο ορίζεται η επικουρία των μελών Διδακτικού Ερευνητικού 
Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) κατά την άσκηση του διδακτικού τους έργου, η άσκηση των 
φοιτητών α΄ κύκλου, η διεξαγωγή φροντιστηρίων, εργαστηριακών ασκήσεων, η 
εποπτεία εξετάσεων και η διόρθωση ασκήσεων. 

12.2 Βραβεία Αριστείας. Το ΠΜΣ μπορεί να απονέμει βραβεία αριστείας στους/ις τρεις 
πρώτους φοιτητές/τριες κάθε σειράς με την ολοκλήρωση των μαθημάτων του Α’ και Β’ 
εξαμήνου, έπειτα από εισήγηση της Σ.Ε. και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 
Τα βραβεία δεν έχουν οικονομικό όφελος. Το βραβείο υπογράφεται από τον 
Διευθυντή/ντρια του ΠΜΣ και τον/την Πρόεδρο του Τμήματος. 

Προϋποθέσεις 

1.Μέσος όρος μαθημάτων Α’ και Β’ εξαμήνου μεγαλύτερος /ίσος του οκτώ. 

2.Ολοκλήρωση και επιτυχής εξέταση στην εξεταστική του Φεβρουαρίου (Α΄ εξάμηνο) 
και Ιουνίου (Β΄ εξάμηνο) στα κανονικά έτη σπουδών (Α΄ και Β΄ εξάμηνο κάθε σειράς). 

Διαδικασία 

Μετά την κατάθεση της βαθμολογίας του Ιουνίου, η Σ.Ε. εξετάζει τις βαθμολογίες των 
φοιτητών/τριών της σειράς, και εφ’ όσον πληρούνται οι προηγούμενες προϋποθέσεις 
κατατάσσει τους/τις φοιτητές/τριες σε φθίνουσα σειρά (ως προς τον μέσο όρο της 
βαθμολογίας τους) και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος την απονομή βραβείων 
στους/ις τρεις (3) πρώτους φοιτητές/τριες. 

 

ΑΡΘΡΟ 13. ΥΠΟΔΟΜΗ & ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΠΜΣ 

13.1 Για την εύρυθμη λειτουργία του ΠΜΣ θα διατεθούν αίθουσες διδασκαλίας και 
σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξοπλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια του 
Παιδαγωγικού Τμήματος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

13.2. Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του ΠΜΣ γίνεται από τη Γραμματεία 
του ΠΜΣ, η οποία στελεχώνεται από ένα έως δύο άτομα και βρίσκεται υπό την 
επιστασία της Γραμματείας του Παιδαγωγικού Τμήματος Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης. 

13.3 Η χρηματοδότηση του ΠΜΣ μπορεί να προέρχεται από: 

α) τέλη φοίτησης, 

β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, 

γ) κληροδοτήματα, 

δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, 

ε) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) και 

στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. 
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Η καταβολή των τελών φοίτησης, πραγματοποιείται από τον ίδιο τον/τη φοιτητή/τρια 
ή από τρίτο φυσικό ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του φοιτητή, εφόσον αυτό 
προβλέπεται στην απόφαση ίδρυσης του ΠΜΣ. 

 

ΑΡΘΡΟ 14. ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΣΤΟ ΠΜΣ 

14.1 Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) ανατίθεται, 
κατόπιν απόφασης του αρμόδιου οργάνου του ΠΜΣ στις ακόλουθες κατηγορίες 
διδασκόντων:  

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ), Ειδικού Εκπαιδευτικού 
Προσωπικού (ΕΕΠ), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (ΕΔΙΠ) και Ειδικού Τεχνικού 
Εργαστηριακού Προσωπικού (ΕΤΕΠ) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου 
Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (ΑΕΙ) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού 
Ιδρύματος (ΑΣΕΙ), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους.  

β) ομότιμους Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων 
του ιδίου ή άλλου ΑΕΙ 

γ) συνεργαζόμενους καθηγητές 

δ) εντεταλμένους διδάσκοντες 

ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές 

στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 
φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και 
ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής 

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις 
και σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ. 

14.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύνανται να αμείβονται αποκλειστικά από 
τους πόρους του ΠΜΣ Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παροχής από τον 
κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων. Με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος, καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε διδάσκοντος/ουσας. 
Ειδικώς οι διδάσκοντες/ουσες που έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π. δύνανται να 
αμείβονται επιπρόσθετα για έργο που προσφέρουν προς το ΠΜΣ, εφόσον εκπληρώνουν 
τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 
155 του Ν.4957/2022. Το τελευταίο εδάφιο εφαρμόζεται αναλογικά και για τα μέλη 
Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις 
τους.  

14.3 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται να ανατίθεται επικουρικό 
διδακτικό έργο στους υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος, υπό την επίβλεψη 
διδάσκοντος/ουσας του ΠΜΣ 

14.4 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του ΠΜΣ πραγματοποιείται με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής του ΠΜΣ  
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Οι αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος για την κατανομή του διδακτικού έργου 
περιλαμβάνουν υποχρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία:  

α) το ονοματεπώνυμο του/ης διδάσκοντα/ουσας,  

β) την ιδιότητά του/ης (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π. κ.ά.),  

γ) το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά διδάσκοντα/ουσα (μάθημα, 
σεμινάριο ή εργαστήριο),  

δ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα, σεμινάριο ή εργαστήριο. 

14.5 Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματοποιείται πριν από την έναρξη του 
ακαδημαϊκού έτους τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε περίπτωση 
που η κατανομή του διδακτικού έργου δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και 
για τα δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν από την έναρξη του 
κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Με αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του 
Τμήματος η ανάθεση διδακτικού έργου δύναται να τροποποιείται κατά τη διάρκεια του 
ακαδημαϊκού έτους.  

14.6 Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστημα που τελούν σε καθεστώς 
εκπαιδευτικής άδειας ή αναστολής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο 
προς το ΠΜΣ, εάν κρίνουν ότι το πρόγραμμά τους το επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση 
βεβαίως ότι βάσει των συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσιαστικά και πρακτικά 
εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτωση να κριθεί αρμοδίως.  

 

ΑΡΘΡΟ 15. ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

15.1 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για την απόκτηση Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού 
μαθημάτων και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς 
και την επιτυχή ολοκλήρωση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση 
διαπιστώνει την ολοκλήρωση των σπουδών προκειμένου να χορηγηθεί το Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.).  

15.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/η 
φοιτητή/ρια βεβαίωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/ης ιδιότητα και 
παύει η συμμετοχή του/ης στα συλλογικά όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου.  

15.3 Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση των σπουδών και αναγράφει 
βαθμό, με ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα (8,5 
έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη 
συμπεριλαμβανομένου).  

15.4 Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος ΠΜΣ είναι κοινός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές 
του Ε.Κ.Π.Α. και περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 
Σπουδών του Ιδρύματος. 
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15.5 Στο πλαίσιο του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά 
Βίου Μάθηση» απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Συμβουλευτική, 
Επαγγελματικό Προσανατολισμό και Διά Βίου Μάθηση». 

 

ΑΡΘΡΟ 16. ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ 

16.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της επιτυχούς περάτωσης των 
σπουδών, είναι όμως αναγκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου τίτλου του 
διπλώματος. Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης του Παιδαγωγικού 
Τμήματος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και σε χώρο του Τμήματος, παρουσία του/ης 
Διευθυντή/ντριας του ΠΜΣ, του/της Προέδρου του Τμήματος ή του/της 
Αναπληρωτή/τριας του/της και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώπου του 
Πρυτάνεως. 

16.2 Αίτημα για τελετή ορκωμοσίας μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στη Μεγάλη 
Αίθουσα Τελετών του Κεντρικού κτηρίου εξετάζεται κατά περίπτωση από τον Πρύτανη, 
βάσει εκτίμησης των εκάστοτε δυνατοτήτων και του αριθμού των ορκιζόμενων που θα 
δηλώνεται από τη Γραμματεία του ΠΜΣ στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης και Έρευνας.  

16.3 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το ΠΜΣ, σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, λόγοι υγείας 
κ.λπ.), μπορούν να αιτηθούν στη Γραμματεία της Σχολής/του Τμήματος εξαίρεση από 
την υποχρέωση καθομολόγησης. Η εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολόγησης 
εγκρίνεται από τον/την Πρόεδρο της Σχολής/του Τμήματος και τον Αντιπρύτανη 
Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας. 

 

ΑΡΘΡΟ 17. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΜΣ 

17.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης  

Το ΠΜΣ αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής αξιολόγησης/πιστοποίησης του 
Τμήματος που διοργανώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘ.Α.Α.Ε.). 
Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από 
κάθε ΠΜΣ, ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά την ίδρυσή του, η 
βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός 
συμβολής του στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους μεταπτυχιακούς 
φοιτητές/τριες, η σκοπιμότητα παράτασης της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά 
στοιχεία σχετικά με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη συμβολή του στην 
εθνική στρατηγική για την ανώτατη εκπαίδευση.  

Αν το ΠΜΣ κατά το στάδιο της αξιολόγησής του κριθεί ότι δεν πληροί τις 
προϋποθέσεις συνέχισης της λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των 
ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών σύμφωνα με την απόφαση ίδρυσης και τον 
κανονισμό μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών.  

17.2 Εσωτερική αξιολόγηση  
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Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ πραγματοποιείται σε ετήσια βάση από τη Μονάδα 
Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερικής 
αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι στην υλοποίηση των ενεργειών και 
των δράσεων του ΠΜΣ και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη του διδακτικού 
προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της 
Συντονιστικής Επιτροπής του ΠΜΣ. 

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποιείται σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, τις οδηγίες 
και τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ.  

Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ περιλαμβάνει την  αποτίμηση του διδακτικού 
έργου, καθώς και όλων των ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του.  

Αναλυτικότερα αξιολογούνται:  

α) το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμφωνα με την πιο πρόσφατη 
έρευνα στο συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται 
ο σύγχρονος χαρακτήρας του ΠΜΣ, 

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η πορεία και η ολοκλήρωση των 
μεταπτυχιακών σπουδών από τους/τις φοιτητές/τριες, 

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοιτητών/τριών από το Πρόγραμμα 
Σπουδών, τις προσφερόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και το 
μαθησιακό περιβάλλον, 

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία βάση μέσω ερωτηματολογίων που 
συμπληρώνουν οι φοιτητές/τριες του ΠΜΣ. 

Τα αποτελέσματα  της αξιολόγησης ανακοινώνονται σε όλους τους εμπλεκόμενους 
στην υλοποίηση των ενεργειών και των δράσεων του ΠΜΣ και συζητούνται με τα μέλη 
της Σ.Ε., ενώ αποβλέπουν στη βιωσιμότητα του Προγράμματος, το υψηλό επίπεδο 
σπουδών, τη βελτίωση των παροχών του και την αποδοτικότητα των διδασκόντων του. 

 

ΑΡΘΡΟ 18. ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΠΜΣ 

Το ΠΜΣ θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 2029 – 2030 εφόσον πληροί τα 
κριτήρια της εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με ισχύουσα 
νομοθεσία. 

 

ΑΡΘΡΟ 19. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκληρώνουν τις σπουδές τους σύμφωνα 
με τον παρόντα Κανονισμό. 

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθεσία, στον Κανονισμό 
Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Διατριβών ΕΚΠΑ ή στον παρόντα Κανονισμό, 
αρμόδια να αποφασίσουν είναι τα όργανα του ΠΜΣ. 



28 
 
 

 

 

 

 

Ακολουθεί ο Κανονισμός Πρακτικής Άσκησης του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, 

Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση» ακολουθεί. 

  

2. Κανονισμός Πρακτικής Άσκησης ΠΜΣ  
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Άρθρο 1. Φιλοσοφία Πρακτικής Άσκησης 

Οι Μεταπτυχιακοί Φοιτητές/τριες του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός 

Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση» δύνανται να πραγματοποιούν τη 

θεσμοθετημένη από το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών τους Πρακτική Άσκηση. Η 

Πρακτική Άσκηση διάρκειας 400 προσφέρεται ως υποχρεωτικό μάθημα του 3ου 

(Πρακτική Άσκηση Α’) και 4ου (Πρακτική Άσκηση Β’) εξαμήνου με κωδικό μαθήματος 

ΣΕΠ11 και ΣΕΠ12, αντίστοιχα. Η έναρξη της οποίας γίνεται στο 3ο  εξάμηνο σπουδών. 

Η βαθμολογία και τα αντίστοιχα ECTS (24 ECTS) σημειώνονται στην αναλυτική 

βαθμολογία του Μεταπτυχιακού Φοιτητή και συνυπολογίζονται στο σύνολο των 

πιστωτικών μονάδων για την απόκτηση διπλώματος. 

Στόχοι 

Η Πρακτική Άσκηση δίνει στους μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες την ευκαιρία να 

επιδείξουν την ικανότητά τους να εκτελούν όλα τα συμβουλευτικά καθήκοντα και 

υποχρεώσεις με ωφελούμενους, σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο και σε διάφορα πλαίσια 

στα οποία ασκείται η Συμβουλευτική, ο Επαγγελματικός Προσανατολισμός και η Διά 

Βίου Μάθηση. Ο βασικός στόχος είναι η ουσιαστικότερη αφομοίωση της επιστημονικής 

γνώσης μέσα από τη διαδικασία της επαγγελματικής επιστημονικής εξάσκησης, η 

ανάδειξη των δεξιοτήτων των ασκούμενων φοιτητών και η ανάπτυξη επαγγελματικής 

συνείδησης.  

Αναλυτικότερα, η Πρακτική Άσκηση στοχεύει στα ακόλουθα:  

α) να βιώσουν οι φοιτητές στην πράξη την εφαρμογή των θεωρητικών γνώσεων και των 

δεξιοτήτων που απέκτησαν και να τις εξελίξουν,  

β) να μεταβούν ομαλά από τον χώρο της εκπαίδευσης στον χώρο της αγοράς εργασίας,  

γ) να εξοικειωθούν με το εργασιακό περιβάλλον και τις απαιτήσεις του επαγγελματικού 

χώρου που θα απασχοληθούν και του επαγγελματικού ρόλου που θα αναλάβουν,  

δ) να συνδέσουν στοιχεία Συμβουλευτικής, Επαγγελματικού και Διά Βίου Μάθησης με 

ζητήματα εκπαίδευσης και αγωγής, ζητήματα μάθησης και διδασκαλίας.  
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Φορείς 

Η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται σε πλαίσια, τα οποία ορίζονται από το ΠΜΣ και 

μπορεί να είναι οι υπηρεσίες επαγγελματικού προσανατολισμού των σχολείων, των 

Πανεπιστημίων ή της τοπικής αυτοδιοίκησης, τα συμβουλευτικά κέντρα της χώρας, ο 

Εθνικός Οργανισμός Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελματικού Προσανατολισμού 

(ΕΟΠΠΕΠ), οι υπηρεσίες της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥ.ΠΑ), καθώς και 

διάφορα ινστιτούτα, οργανισμοί και άλλα ιδρύματα, ιδιωτικά ή δημόσια, στα οποία 

εφαρμόζεται η Επαγγελματική Συμβουλευτική, ο Προσανατολισμός και η Διά Βίου 

Μάθηση. 

Κατά τη διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης αναμένεται ότι οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/-

τριες θα γνωρίσουν τη δομή και τις δραστηριότητες του πλαισίου στο οποίο θα ενταχθούν, 

και θα συμμετέχουν πλήρως σε αυτές ακολουθώντας το ωράριο εργασίας του πλαισίου. 

Θα σέβονται τον κώδικα ηθικής και δεοντολογίας που διέπει το επάγγελμα του 

συμβούλου και θα έχουν καλή συνεργασία με τους υπόλοιπους εργαζόμενους του 

πλαισίου σε ομαδικό και διαπροσωπικό επίπεδο. 

Άρθρο 2. Όροι και προϋποθέσεις 

Για τη διασφάλιση των ακαδημαϊκών κριτηρίων αξιολόγησης και της σύννομης 

λειτουργίας του Προγράμματος Πρακτικής Άσκησης Φοιτητών του ΠΜΣ 

«Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση», ορίζονται 

τα ακόλουθα: 

1. Το ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση» 

καθορίζει τα ακαδημαϊκά κριτήρια αξιολόγησης της Πρακτικής Άσκησης. Για την ορθή 

λειτουργία της Πρακτικής Άσκησης τη γενική μέριμνα φέρει το ΠΜΣ «Συμβουλευτική, 

Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση».  

2. Η πρακτική άσκηση είναι εποπτευόμενη. Οι φοιτητές ασκούνται υπό την εποπτεία: 

2.1. Κάθε φορέας Πρακτικής Άσκησης ορίζει τον επόπτη του φορέα πρακτικής άσκησης. 

Ο/η επόπτης/τρια, που ορίζεται από τον φορέα, είναι υπεύθυνος/η για την 

παρακολούθηση της πρακτικής άσκησης των ασκούμενων μεταπτυχιακών 

φοιτητών/τριών, καθώς και για την υποστήριξη και την εποπτεία του έργου τους εντός 

του φορέα, και τους παρέχει συμβουλές, καθοδήγηση και ανατροφοδότηση. 
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2.2. Επόπτη που ορίζεται από το ΠΜΣ. Η Συντονιστική Επιτροπή του Προγράμματος 

ορίζει τους επόπτες της Πρακτικής Άσκησης, οι οποίοι είναι διδάσκοντες του ΠΜΣ. Η 

εποπτεία του/της φοιτητή/τριας γίνεται στο 4ο εξάμηνο σπουδών. Οι φοιτητές/τριες 

συναντώνται με τον επόπτη σε μικρές ομάδες ή/και ατομικά για να συζητήσουν θέματα 

από την Πρακτική τους Άσκηση και να βοηθηθούν στην ανάπτυξη της 

επαγγελματικής/επιστημονικής τους ταυτότητας. Οι επόπτες του φορέα και του ΠΜΣ 

συνεργάζονται κατά τη διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης για θέματα που αφορούν στην 

άσκηση και την πρόοδο του/της φοιτητή/τριας και είναι υπεύθυνοι για την τελική 

αξιολόγηση της διαδικασίας της Πρακτικής Άσκησης του ασκούμενου φοιτητή. Κάθε 

επόπτης μπορεί να εποπτεύει μέχρι 5-6 φοιτητές. 

2.3. Συντονιστή της Πρακτικής Άσκησης με τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

1. Είναι υπεύθυνος για τον εντοπισμό θέσεων και την τοποθέτηση των φοιτητών στις 

θέσεις Πρακτικής Άσκησης. 

2. Προετοιμάζει τα έντυπα της Πρακτικής Άσκησης που συμπληρώνουν οι φοιτητές. 

3. Είναι υπεύθυνος για την επικοινωνία μεταξύ του ΠΜΣ., του φορέα Πρακτικής 

Άσκησης και του ασκούμενου φοιτητή, επισκέπτεται τους χώρους άσκησης, 

ενημερώνεται για το αντικείμενο απασχόλησης των φοιτητών και  συνεργάζεται 

με τον επόπτη του φορέα για την καλύτερη εκπαίδευση του φοιτητή. Ακόμη, 

συνεργάζεται για την επίλυση των πιθανών προβλημάτων των φοιτητών στους 

χώρους άσκησης με τους επόπτες από τους φορείς, τους επόπτες από το ΠΜΣ και 

τους ασκούμενους φοιτητές. 

4. Κάνει την τελική αξιολόγηση της Πρακτικής Άσκησης κάθε φοιτητή και 

συντάσσει σχετική έκθεση. 

5. Αρχειοθετεί  το  υλικό  της  Πρακτικής   Άσκησης και  ενημερώνει  βάσεις 

δεδομένων. 

Άρθρο 3. Εκπόνηση, Αξιολόγηση και Βαθμολόγηση της Πρακτικής Άσκησης 

Για την πραγματοποίηση της Πρακτικής Άσκησης ακολουθείται η παρακάτω διαδικασία: 

 α) Οι φοιτητές συμπληρώνουν έντυπη αίτηση, η οποία χορηγείται από τη Γραμματεία 

του Προγράμματος και υποβάλλεται συμπληρωμένη στον φορέα στον οποίο θα 

πραγματοποιηθεί η άσκηση.  



34 
 
 

 

β) Η αίτηση αποστέλλεται στον φορέα μαζί με σχετική επιστολή του Συντονιστή 

Πρακτικής Άσκησης.  

γ) Ο φορέας απαντά εγγράφως ότι δέχεται τον φοιτητή και ορίζει επόπτη από την πλευρά 

του φορέα, με τον οποίο βρίσκεται σε συνεχή επαφή ο Συντονιστής Πρακτικής Άσκησης 

καθ’ όλη τη διάρκεια της άσκησης του φοιτητή.  

δ) Μετά την ολοκλήρωση της άσκησης οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες συντάσσουν 

έκθεση, στην οποία αναφέρουν αναλυτικά το είδος της δραστηριότητας που ανέπτυξαν 

κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης, τη μεθοδολογική προσέγγιση που 

ακολούθησαν, τα προβλήματα και τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν.  

ε) Η έκθεση υπογράφεται από τον υπεύθυνο του φορέα στον οποίο έγινε η Πρακτική 

Άσκηση και ελέγχεται ως προς την επάρκειά της από τον Συντονιστή Πρακτικής 

Άσκησης.  

στ) Ο Συντονιστής Πρακτικής Άσκησης καταθέτει τις σχετικές εκθέσεις των φοιτητών 

στη Γραμματεία του Τμήματος, μαζί με βεβαίωση για την επιτυχή τους άσκηση. 

ζ) Η επιτυχής ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης τεκμηριώνεται με την προσκόμιση 

πέντε (5) παραδοτέων:  

α) Παρουσιολόγιο υπογεγραμμένο από τον υπεύθυνο ή τον επόπτη του πλαισίου 

άσκησης, β) Ημερολόγιο δραστηριοτήτων υπογεγραμμένο καθημερινά από τον 

υπεύθυνο ή τον επόπτη του πλαισίου,  

γ) Τελική αξιολόγηση του επόπτη του πλαισίου για τον φοιτητή,  

δ) Βεβαίωση συμμετοχής του φοιτητή στην ομαδική/ατομική εποπτεία και τελική 

αξιολόγηση του επόπτη που έχει ορίσει το ΠΜΣ για τον φοιτητή,  

ε) Συμπληρωμένο ειδικό ερωτηματολόγιο αυτό-αξιολόγησης του φοιτητή. 

η) Για την ολοκλήρωση επίσης, της Πρακτικής Άσκησης οι φοιτητές/-τριες χρειάζεται να 

σχεδιάσουν και να εκπονήσουν μία βιντεοσκοπημένη μικροδιδασκαλία στον φορέα που 

ασκούν πρακτική άσκηση, αξιοποιώντας τις δεξιότητες συμβουλευτικής ή εφαρμόζοντας 

μια παιδαγωγική δράση συνδυάζοντας το γνωστικό πεδίο των Προγραμμάτων Σπουδών 

με την ανάπτυξη δεξιοτήτων διαχείρισης ζωής/σταδιοδρομίας, ώστε να διαπιστωθεί η 

διδακτική τους επάρκεια προς τη διάχυση στοιχείων Συμβουλευτικής, Επαγγελματικού 

και Διά Βίου Μάθησης στη διδακτική διαδικασία. Η βιντεοσκοπημένη μικροδιδασκαλία 

αξιολογείται από τον/την Επόπτη/τρια του φορέα πρακτικής άσκησης. 
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Άρθρο 4: Ασφαλιστικές καλύψεις 

Ως προς την ασφαλιστική κάλυψη των φοιτητών/τριών κατά τη διάρκεια της Πρακτικής 

Άσκησης, ισχύουν οι ακόλουθες διατάξεις: 

Άρθρο 53 ν. 4009/2011 (όπως η περ. α' της παρ. 1 αντικαταστάθηκε με το αρθ.31 παρ. 

3, ν.4452/2017-Α 17): «1. α) Οι προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι 

υποψήφιοι διδάκτορες, που δεν έχουν άλλη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή 

περίθαλψη, δικαιούνται πλήρη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη στο 

Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.). με κάλυψη των σχετικών δαπανών από τον Ενικό 

Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), κατ' ανάλογη εφαρμογή του 

άρθρου 33 του ν. 4368/2016 (Α' 83). Οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία παροχής 

της περίθαλψης καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Παιδείας 

και Θρησκευμάτων και Υγείας. (...) 2. Οι διατάξεις του άρθρου 13 του ν.2640/1998 (Α' 

206) εφαρμόζονται αναλόγως και στους μεταπτυχιακούς φοιτητές ή υποψήφιους 

διδάκτορες που πραγματοποιούν πρακτική άσκηση σύμφωνα με το Πρόγραμμα 

Σπουδών τους». 
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Ακολουθεί ο Κανονισμός Εκπόνησης Εργασιών του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, 

Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση». 

 

 

  

3. Κανονισμός Εκπόνησης Εργασιών  
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Στις υποχρεώσεις των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, 

Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση» προβλέπεται συγγραφή 

διπλωματικής εργασίας για την ολοκλήρωση των σπουδών τους. Παράλληλα, 

εκπονούνται εργασίες στο πλαίσιο  των περισσότερων μαθημάτων του ΠΜΣ.  

Άρθρο 1. Εκπόνηση εργασιών 

Α) Εργασίες 

Ως προς το συγγραφικό σκέλος των εργασιών, η μορφοποίηση και η μεθοδολογία γραφής 

προσδιορίζεται από τον κανονισμό του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Η 

βαθμολόγηση των εργασιών γίνεται στην κλίμακα 1-10. Εάν σε κάποιο μάθημα 

διδάσκουν δύο ή περισσότεροι καθηγητές, ορίζεται από την Συντονιστική Επιτροπή του 

ΠΜΣ συντονιστής, ο οποίος έχει την ευθύνη για το συντονισμό τους ως προς την 

κατανομή του διδακτικού έργου και τον τρόπο αξιολόγησης του μαθήματος. Σε 

περίπτωση που συμφωνηθεί από κοινού ότι ο τρόπος εξέτασης θα είναι με εργασία, οι 

εργασίες δεν αναλαμβάνονται μόνο από έναν διδάσκοντα. Εάν η εργασία αποτελεί την 

τελική αξιολόγηση του μαθήματος η βαθμολογία του μαθήματος κατατίθεται στη 

Γραμματεία του ΠΜΣ εντός 20 ημερών από τη λήξη της εξεταστικής περιόδου. 

Για τους/τις φοιτητές/τριες με αναπηρία λαμβάνονται υπόψη οι σχετικές οδηγίες της 

Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες οφείλουν να τηρούν τις προδιαγραφές μορφής και 

μορφοποίησης των εργασιών του ΠΜΣ, όπως εξώφυλλο του ΠΜΣ με λογότυπους του 

Τμήματος, Ονοματεπώνυμο, Αριθμός Μητρώου, τίτλος εργασίας, διδάσκων/ουσα, 

τρέχον ακαδ. έτος. Η έκταση των εργασιών δεν θα ξεπερνά τις 2.500-3.000 λέξεις, εκτός 

αν σε ειδικές περιπτώσεις κριθεί από τον/την διδάσκοντα-ουσα ότι απαιτείται 

εκτενέστερη ανάπτυξη. Ο θεματικός τους άξονας πρέπει να είναι σαφής και να εστιάζεται 

στην ανάπτυξη και την πραγμάτευση των θέσεων έγκυρων βιβλιογραφικών πηγών. 

Επίσης, δίνεται η δυνατότητα κατάθεσης κοινής εργασίας από δύο ή τρεις φοιτητές/τριες, 

έκτασης 4.000-4.500 λέξεων. Η συμμετοχή και των δύο στην εκπόνησή της θα 

συμπεραίνεται αρμοδίως από τον/την υπεύθυνο/η διδάσκοντα/ουσα. 
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Όλες οι εργασίες – προσθετικές, απαλλακτικές, υποχρεωτικές ή διπλωματικές – 

κατατίθενται στη Γραμματεία του ΠΜΣ, η οποία διατηρεί σχετικό αρχείο. 

Β) Διπλωματική Εργασία 

Στο τέταρτο εξάμηνο του Προγράμματος προβλέπεται η εκπόνηση μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας. Το αντικείμενο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 

πρέπει να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να είναι πρωτότυπο Η Συντονιστική Επιτροπή, 

ύστερα από αίτηση του υποψηφίου στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της 

διπλωματικής εργασίας, ο/η προτεινόμενος/η επιβλέπων/ουσα (αν δεν έχει ορισθεί ως 

επιβλέπων/ουσα του/της μεταπτυχιακού φοιτητή/τριας ήδη από την έναρξη των 

μεταπτυχιακών σπουδών του/της) και επισυνάπτεται πρόταση της προτεινόμενης 

εργασίας η οποία περιλαμβάνει τον σκοπό και το είδος της έρευνας που θα διεξαγάγει ο/η 

μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια, καθώς και τα ερευνητικά ερωτήματα, ορίζει τον/την 

επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση 

της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα (παρ. 4, άρ. 34, 

Ν. 4485/2017). Η διπλωματική εργασία εκπονείται σύμφωνα με τις συγκεκριμένες 

προδιαγραφές του ΠΜΣ οι οποίες είναι δεσμευτικές για τους φοιτητές/τριες και τους 

επόπτες. Η διπλωματική εργασία αξιολογείται από την τριμελή εξεταστική επιτροπή στην 

κλίμακα του δέκα (10). 

Η διπλωματική εργασία εφόσον εγκριθεί από την εξεταστική επιτροπή γίνεται και 

ηλεκτρονική κατάθεση της στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ". Η διπλωματική 

εργασία πρέπει, κατά την κατάθεσή της στη Γραμματεία του Τμήματος και στο 

αποθετήριο του ΕΚΠΑ «ΠΕΡΓΑΜΟΣ», να τηρεί τις ακόλουθες προδιαγραφές μορφής 

και μορφοποίησης:  

α) Εξώφυλλο (σελίδα τίτλου): περιλαμβάνει διατεταγμένα με την υποδεικνυόμενη σειρά 

τα ακόλουθα στοιχεία υποχρεωτικά και μορφοποιημένα ενδεικτικά ως εξής: 

Εθνικόν και Καποδιστριακόν Πανεπιστήμιον Αθηνών, Φιλοσοφική Σχολή, Παιδαγωγικό 

Τμήμα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης - Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Θεωρία, 

Πράξη και Αξιολόγηση του Εκπαιδευτικού Έργου», Ειδίκευση:... [ΟΝΟΜΑ 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ] [ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ] 
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Διπλωματική Εργασία για την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών  Σπουδών στη 

«Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση» 

Επιβλέπων/ουσα [Όνομα, Επώνυμο, Ακαδημαϊκή Θέση, Τμήμα] 

Μέλη Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής (αλφαβητικά):  

[Όνομα, Επώνυμο, Ακαδημαϊκή Θέση, Τμήμα]  

[Όνομα, Επώνυμο, Ακαδημαϊκή Θέση, Τμήμα]  

[Όνομα, Επώνυμο, Ακαδημαϊκή Θέση, Τμήμα] 

Ημερομηνία Εξέτασης/Παρουσίασης: ΑΘΗΝΑ [Χρονολογία] 

β) Εσώφυλλο (πίσω μέρος της σελίδας τίτλου): περιλαμβάνει υποχρεωτικά την ένδειξη: 

Εθνικόν και Καποδιστριακόν Πανεπιστήμιον Αθηνών, Σχολή, [Τμήμα] [Όνομα 

Συγγραφέα] © [έτος] - Με την επιφύλαξη παντός δικαιώματος (βλ. παράρτημα Χ).  

Στο σημείο αυτό ο/η μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια δηλώνει τα εξής: 

ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(περιλαμβάνεται, υπογεγραμμένη από τον/την μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια, μαζί με τα 

υπόλοιπα στοιχεία που απαιτούνται, στην πρώτη σελίδα της εργασίας) 

«Δηλώνω υπεύθυνα ότι η συγκεκριμένη Διπλωματική Εργασία για τη λήψη του 

μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών στο ΠΜΣ Συμβουλευτική, Επαγγελματικός 

Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση – Πλήρους Φοίτησης του Παιδαγωγικού 

Τμήματος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της Φιλοσοφικής Σχολής έχει συγγραφεί από 

εμένα προσωπικά και δεν έχει υποβληθεί ούτε έχει εγκριθεί στο πλαίσιο κάποιου άλλου 

μεταπτυχιακού ή προπτυχιακού τίτλου σπουδών, στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό.  

Η εργασία αυτή, έχοντας εκπονηθεί από εμένα, αντιπροσωπεύει τις προσωπικές μου 

απόψεις επί του θέματος. Οι πηγές στις οποίες ανέτρεξα για την εκπόνηση της 

συγκεκριμένης διπλωματικής εργασίας αναφέρονται στο σύνολό τους, δίνοντας πλήρεις 

αναφορές στους συγγραφείς, συμπεριλαμβανομένων και των πηγών που ενδεχομένως 

χρησιμοποιήθηκαν από το διαδίκτυο. 
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Σε κάθε περίπτωση, αναληθούς ή ανακριβούς δηλώσεως, υπόκειμαι στις συνέπειες που 

προβλέπονται στον Κανονισμό Σπουδών του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών 

«Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση» και στις 

διατάξεις που προβλέπει η Ελληνική και Κοινοτική Νομοθεσία περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας». 

Ο/Η ΔΗΛΩΝ/ΟΥΣΑ 

Ονοματεπώνυμο: 

Αριθμός Μητρώου: 

Υπογραφή: 

γ) Προλεγόμενα (προαιρετικά): περιλαμβάνει τον προσωπικό πρόλογο της εργασίας από 

τον/τη συγγραφέα (χρονικό, κίνητρα, τυχόν υποτροφίες, ευχαριστίες κ.λπ.) 

δ) Περίληψη στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα. Ο/Η μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια 

περιγράφει με συντομία (έως 200 λέξεις) το θέμα, τον σκοπό και τα αποτελέσματα της 

διπλωματικής του/της εργασίας. Η περίληψη πρέπει να είναι περιεκτική και να μην 

περιλαμβάνει βιβλιογραφικές αναφορές. Ακολουθούν 3-5 λέξεις-κλειδιά, τα οποία είναι 

απαραίτητα για την ευρετηριοποίηση και την αναζήτηση της διπλωματικής εργασίας στο 

αποθετήριο Πέργαμος. 

ε) Περιεχόμενα: αποτυπώνεται η δομή της εργασίας στην πλήρη της έκταση (από την 

εισαγωγή έως τη βιβλιογραφία και τυχόν παραρτήματα), η κατανομή των κεφαλαίων, των 

υποκεφαλαίων, με αρίθμηση, τίτλο και αναφορά της σελίδας έναρξης κάθε κεφαλαίου 

και υποκεφαλαίου. Τοποθετούνται πριν  από το κύριο σώμα της  εργασίας. 

στ) Αρίθμηση σελίδων: η αρίθμηση των σελίδων της εργασίας, με αριθμούς, εκκινεί από 

την πρώτη σελίδα του κυρίου σώματος της εργασίας, δηλαδή από την πρώτη σελίδα του 

εισαγωγικού/πρώτου κεφαλαίου, έως το τέλος. Οι σελίδες από την αρχή του τεύχους έως 

και τον πίνακα περιεχομένων μπορούν να αριθμούνται με λατινικούς αριθμούς (Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, 

ΙV...). 

ζ) Η διπλωματική εργασία πρέπει να έχει έκταση όχι μικρότερη από 25 χιλιάδες και όχι 

μεγαλύτερη από 35 χιλιάδες λέξεις (χωρίς τυχόν Παραρτήματα). 
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η) Βασική δομή της διπλωματικής εργασίας: α) Εισαγωγή: ιστορικό επιλογής του 

συγκεκριμένου θέματος, τοποθέτησή του στον ευρύτερο επιστημονικό πεδίο της 

Συμβουλευτικής, του Επαγγελματικού Προσανατολισμού και της Διά Βίου Μάθησης, 

πρωτοτυπία και χρησιμότητα της έρευνας και διατύπωση του σκοπού της (πλαίσιο και 

αντικείμενο της εργασίας, βασικά ερωτήματα και υποθέσεις εργασίας, διάρθρωση της 

εργασίας). β) Επισκόπηση της σχετικής με το θέμα βιβλιογραφίας: Κριτική επισκόπηση 

του βασικού βιβλιογραφικού υπόβαθρου του θέματος της εργασίας. γ) Μεθοδολογία: 

οργάνωση έρευνας, περιγραφή μεθοδολογικής προσέγγισης, περιγραφή συλλογής και 

τεχνικών επεξεργασίας πρωτογενών ή/και δευτερογενών στοιχείων. δ) Ανάλυση του 

Θέματος: παρουσίαση και οργάνωση των ευρημάτων της μεταπτυχιακής εργασίας, 

ανάλυση και ερμηνεία των αποτελεσμάτων της. ε) Συμπεράσματα: παράθεση 

συμπερασμάτων, συζήτησή τους στο ευρύτερο θεωρητικό και γεωγραφικό πλαίσιο της 

εργασίας, και ζητήματα που προκύπτουν για μελλοντική έρευνα. στ) Βιβλιογραφία: στον 

πίνακα βιβλιογραφίας περιλαμβάνονται μόνον τα έργα που αξιοποιήθηκαν στην εργασία. 

Οδηγίες για την μορφοποίηση και την δόμηση του πίνακα βιβλιογραφίας παρέχονται σε 

εκπαιδευτικό υλικό μαθημάτων του ΠΜΣ. 

Τα παραρτήματα (κείμενα, εικόνες, πίνακες, διαγράμματα κλπ.) παρατίθενται μετά τη 

βιβλιογραφία. 

θ) Για τις σημειώσεις και τις βιβλιογραφικές αναφορές εντός κειμένου λεπτομερέστερες 

υποδείξεις παρέχονται στο εκπαιδευτικό υλικό των μαθημάτων του ΠΜΣ. 

Άρθρο 2. Λογοκλοπή 

Σε κανένα επίπεδο σπουδών – προπτυχιακές, μεταπτυχιακές, διδακτορικές – δεν γίνονται 

αποδεκτές εργασίες που περιλαμβάνουν λογοκλοπή, καθώς εκτός από αντιδεοντολογική 

πρακτική, η λογοκλοπή συνιστά και ποινικό αδίκημα. Οι εργασίες ελέγχονται 

υποχρεωτικά για λογοκλοπή από τα διαθέσιμα ηλεκτρονικά εργαλεία του ΕΚΠΑ. Οι 

μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες υποχρεούνται να αναφέρουν με τον ενδεδειγμένο τρόπο  αν 

χρησιμοποίησαν το έργο και τις απόψεις άλλων. Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό 

ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή εργασίας κάποιου/ας 

άλλου/ης, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου/ης –δημοσιευμένης ή μη – χωρίς 

τη δέουσα αναφορά. Η αντιγραφή οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από 
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μελέτες του/της ιδίου/ας του/της μεταπτυχιακού φοιτητή/τριας, χωρίς σχετική αναφορά, 

μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος για διαγραφή του/της. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις, η Συνέλευση του Τμήματος μπορεί να αποφασίσει τη 

διαγραφή του/της, αφού προηγουμένως του/της δοθεί η δυνατότητα να εκθέσει, 

προφορικώς ή γραπτώς, τις απόψεις του/της επί του θέματος. Οποιοδήποτε παράπτωμα ή 

παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας παραπέμπεται για αντιμετώπιση του προβλήματος 

στη Συντονιστική Επιτροπή ή και στη Συνέλευση του Τμήματος. Ως παραβάσεις 

θεωρούνται και τα παραπτώματα της αντιγραφής ή της λογοκλοπής και γενικότερα κάθε 

παράβαση των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας από μεταπτυχιακό/ή 

φοιτητή/τρια κατά τη συγγραφή εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση 

της διπλωματικής εργασίας (παραπτώματα που εμπίπτουν στο δίκαιο περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας: Ν.2121/93 κατά τη συγγραφή των προβλεπόμενων εργασιών τους). Σε κάθε 

περίπτωση, για παραπτώματα λογοκλοπής ή άλλη συμπεριφορά που δεν συνάδει με το 

επιστημονικό ήθος ή διαταράσσει την εύρυθμη λειτουργία του ΠΜΣ., η ΣΕ μπορεί να 

αποφασίσει την επανάληψη εξαμήνου ή να εισηγηθεί στη Συνέλευση του Τμήματος τη 

διαγραφή του/της μεταπτυχιακού φοιτητή/τριας. 
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Ακολουθεί ο Κανονισμός Κινητικότητας του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός 

Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση». 

 

 

 

  

4. Κανονισμός Κινητικότητας ΠΜΣ  
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Άρθρο 1. Γενικά 

 

Οι φοιτητές/τριες του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά 

Βίου Μάθηση» έχουν το δικαίωμα να λάβουν μέρος στο πρόγραμμα κινητικότητας 

Erasmus+ στο πλαίσιο είτε διμερών συμφωνιών του με ευρωπαϊκά Παν/μια είτε με τα 

Παν/μια του Δικτύου του CIVIS, με τους όρους και τις προϋποθέσεις που ορίζονται από 

τον Οδηγό Erasmus+. Ο επικαιροποιημένος κατάλογος των συνεργαζόμενων Παν/μίων, οι 

όροι και οι προϋποθέσεις καθώς και διαδικασίες, οι προθεσμίες και τα κριτήρια υποβολής 

και αξιολόγησης των αιτήσεων είναι αναρτημένα στον ιστότοπο του Τμήματος Διεθνών 

Σχέσεων του Πανεπιστημίου και στον ιστότοπο του Τμήματος. Οι μεταπτυχιακοί 

φοιτητές/τριες καταθέτουν την αίτησή τους ηλεκτρονικά με όλα τα απαιτούμενα 

δικαιολογητικά έως την προβλεπόμενη καταληκτική ημερομηνία κατά την ακαδημαϊκή 

χρονιά που προηγείται του έτους που επιθυμούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα. 

Οφείλουν επίσης να έχουν παρακολουθήσει τουλάχιστον μία ενημέρωση που 

διοργανώνεται από το Τμήμα Διεθνών Σχέσεων πριν την κατάθεση της αίτησης. Η αίτηση 

γίνεται αποδεκτή ή απορρίπτεται από τον/την αρμόδιο Συντονιστή/τρια Erasmus+ του 

Τμήματος.  

Προϋποθέσεις συμμετοχής στο πρόγραμμα Erasmus+ για σπουδές 

1. Ενεργή φοιτητική ιδιότητα στο ΠΜΣ 

2. Ολοκλήρωση δύο ετών φοίτησης πριν τη μετακίνηση (προπτυχιακοί φοιτητές), ή δύο 

εξαμήνων φοίτησης πριν τη μετακίνηση (μεταπτυχιακοί φοιτητές), ή αιτιολογημένη 

εισήγηση της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, ότι η συμμετοχή τους θα 

αποτελέσει μέρος της ερευνητικής του εργασίας και θα προσμετρηθεί στον συνολικό 

χρόνο των σπουδών του (υποψήφιοι διδάκτορες).  

3. Αποδεδειγμένα επαρκής γνώση της γλώσσας του Ιδρύματος υποδοχής ή της γλώσσας 

διδασκαλίας σε αυτό, στο επίπεδο εκείνο που ορίζεται από τη συμφωνία με το Ίδρυμα 

υποδοχής.  

4. Η μετακίνηση πρέπει να έχει διάρκεια τουλάχιστον ενός ακαδημαϊκού τριμήνου, με 

μέγιστη διάρκεια δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα.  
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Κριτήρια επιλογής εξερχομένων μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών με το πρόγραμμα 

Erasmus+ για σπουδές:  

1. Μέσος όρος (Μ.Ο.) βαθμολογίας όλων των μαθημάτων που έχει ολοκληρώσει 

επιτυχώς ο/η μεταπτυχιακός φοιτητής/η φοιτήτρια κατά τη στιγμή της αίτησης. 

2. Πλήθος πιστωτικών μονάδων (ECTS) που έχουν κατοχυρωθεί κατά τη στιγμή της 

αίτησης.  

3. Άλλα κριτήρια που δεν αναγράφονται και συνεκτιμώνται κατά περίπτωση από 

τον/την Συντονιστή/-ρια Erasmus+ του Τμήματος (όπως ικανοποιητικός αριθμός 

περασμένων μαθημάτων, πιθανή παρακώλυση της ομαλής ολοκλήρωσης των σπουδών 

του/της φοιτητή/τριας εξαιτίας της μετακίνησης, ακύρωση συμμετοχής του στο 

πρόγραμμα Erasmus+ σε προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος χωρίς σοβαρή αιτιολογία, 

κλπ.).  

 

Άρθρο 2. Διαδικασία επιλογής εξερχομένων φοιτητών με το πρόγραμμα 

Erasmus+ για σπουδές 

Η μοριοδότηση για την κατάταξη των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών υπολογίζεται με 

βάση τα ανωτέρω κριτήρια ως εξής: (Γενικός Μ.Ο.) + (Αριθμός ECTS μονάδων που 

έχουν κατοχυρωθεί Χ 0,01) Στη μοριοδότηση έχουν προτεραιότητα με τη σειρά που 

αναγράφονται:  

● Διδακτορικοί/ες φοιτητές/τριες του Τμήματος  

● Μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες του Τμήματος  

● Προπτυχιακοί φοιτητές/τριες που συμμετέχουν για πρώτη φορά σε προγράμματα 

Erasmus+ .  

 

Άρθρο 3. Διαδικασία μετά την επιλογή στο πρόγραμμα Erasmus+ για 

σπουδές 

1. Οι εξερχόμενοι/νες μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες οφείλουν να καταθέσουν συμφωνία 

αντιστοίχισης μαθημάτων, η οποία ελέγχεται και υπογράφεται από τον/την αρμόδιο/α 

Συντονιστή/τρια του Τμήματος για το πρόγραμμα Erasmus+.  

2. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες ακολουθούν τις οδηγίες του Τμήματος Διεθνών 

Σχέσεων για την λήψη επιχορήγησης πριν την έναρξη μετακίνησης στο εξωτερικό 

(https://www.uoc.gr/intrel/students/spoydesstudent/erasmus/xrimatodothsh). 

https://www.uoc.gr/intrel/students/spoydesstudent/erasmus/xrimatodothsh
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 3. Μετά το πέρας του προγράμματος στο εξωτερικό και κατά την επιστροφή τους στο 

ΠΜΣ οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες προσκομίζουν τα έγγραφα που τους δίδονται από 

το Ίδρυμα/φορέα υποδοχής με αναφορά στα ECTS που τους έχουν πιστωθεί. Ο 

αρμόδιος/α Συντονιστής/τρια του Τμήματος για το Erasmus+ ελέγχει αν ο φοιτητής/η 

φοιτήτρια έχει εκπληρώσει σε ικανοποιητικό βαθμό το πρόγραμμα. 

 4. Σε περίπτωση μη ικανοποιητικής ολοκλήρωσης του προγράμματος θα ζητηθεί από 

τον/την μεταπτυχιακό φοιτητή/φοιτήτρια η επιστροφή της επιχορήγησης. Για το τι 

συνιστά ικανοποιητική ολοκλήρωση του προγράμματος αποφαίνεται η Συντονιστική 

Επιτροπή του ΠΜΣ μετά από ερώτημα του/της Συντονιστή/τριας του Τμήματος 

(συνήθως απόδειξη παρακολούθησης και επιτυχής ολοκλήρωση ενός ελάχιστου 

αριθμού μαθημάτων).  

5. Κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στο Ίδρυμα υποδοχής οι μεταπτυχιακοί 

φοιτητές/τριες δεν μπορούν να συμμετέχουν στις εξετάσεις του Ιδρύματος προέλευσης. 

 

Άρθρο 4. Οδηγίες για την αντιστοίχιση των πιστωτικών μονάδων (ECTS) 

 Ένας από τους κεντρικούς πυλώνες του προγράμματος Erasmus+ είναι η μεταφορά και 

συσσώρευση πιστωτικών μονάδων (ECTS) από το Ίδρυμα υποδοχής στο Ίδρυμα 

προέλευσης. Στο πλαίσιο αυτό:  

1. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες έχουν την ευθύνη και την υποχρέωση να προτείνουν 

μαθήματα αντιστοίχισης. Οι πιστωτικές μονάδες που θα δηλωθούν δεν μπορούν να 

υπερβαίνουν τις 35 ECTS ανά εξάμηνο ή 70 ECTS ανά έτος.  

2. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες έχουν το δικαίωμα αντιστοίχισης όλων των 

προσφερόμενων μαθημάτων που δεν τα έχουν ολοκληρώσει στο ΠΜΣ 

3. Στόχος του Προγράμματος Erasmus+ για σπουδές δεν είναι η αντιστοίχιση ένα-προς-

ένα μαθημάτων αλλά η αναγνώριση και μεταφορά του γενικού φόρτου εργασίας του 

φοιτητή. Ιδανικά, θα πρέπει να αντιστοιχηθούν περίπου 5-7 μαθήματα του Ιδρύματος 

προέλευσης με ανάλογο αριθμό μαθημάτων του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, 

Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση» τα οποία να έχουν παρόμοιο 

περιεχόμενο.  

4. Σε κάποιες περιπτώσεις αυτό δεν είναι δυνατόν, καθώς κάθε Πανεπιστήμιο ορίζει 

διαφορετικό αριθμό πιστωτικών μονάδων ανά μάθημα, τα οποία προσφέρει στους 

φοιτητές/τριες Erasmus+. Σε αυτές τις περιπτώσεις είναι δυνατόν να αντιστοιχηθούν 
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περισσότερα μαθήματα του εξωτερικού με ένα μάθημα του Ιδρύματος προέλευσης (ή 

και το αντίστροφο) υπό την προϋπόθεση ότι τα υπό αντιστοίχιση μαθήματα καλύπτουν 

σε μεγάλο βαθμό την ύλη των μαθημάτων του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός 

Προσανατολισμός και Διά Βίου Μάθηση».  

5. Οι εξερχόμενοι/νες μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες οφείλουν να αποδείξουν τη 

συνάφεια των μαθημάτων που προτείνουν με αναφορά στους αντίστοιχους Οδηγούς 

Σπουδών των Ιδρυμάτων του εξωτερικού. Σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει Οδηγός 

Σπουδών στο πανεπιστήμιο υποδοχής, οι φοιτητές/τριες οφείλουν να επικοινωνήσουν 

με διδάσκοντες/ουσες εκεί και να εξασφαλίσουν θεωρημένα αναλυτικά περιγράμματα 

των μαθημάτων.  

6. Σε κάθε περίπτωση, η τελική αντιστοίχιση εγκρίνεται από τον/την Συντονιστή/στρια 

του προγράμματος Erasmus+ στο Τμήμα. 

 

Άρθρο 5. Εισερχόμενοι φοιτητές στο ΠΜΣ με το πρόγραμμα Erasmus+ 

1. Το ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου 

Μάθηση» προετοιμάζεται για να δεχτεί φοιτητές/τριες από ευρωπαϊκά Παν/μια για 

σπουδές στο πλαίσιο των διμερών συμφωνιών που έχουν συναφθεί με αυτά τα Ιδρύματα 

αυτά ή στο πλαίσιο του CIVIS. 24  

2. Ο μέγιστος αριθμός πιστωτικών μονάδων (ECTS) που θα μπορούν να κατοχυρώσουν 

οι εισερχόμενοι/νες φοιτητές/τριες σε ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο είναι 35.  

3. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις είναι πιθανό να γίνουν δεκτές αιτήσεις εισερχομένων 

μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και με λιγότερες πιστωτικές μονάδες μετά από 

αιτιολογημένη επιστολή των υποψηφίων.  

4. Οι εισερχόμενοι/νες μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες θα έχουν τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις που απορρέουν από τον καταστατικό χάρτη του προγράμματος Erasmus+ 

και από τη Τριμερή Συμφωνία Μάθησης μεταξύ των συμβαλλομένων μερών.  

5. Το ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Διά Βίου 

Μάθηση» πρόκειται να αναρτήσει κατάλογο μαθημάτων που θα προσφέρονται στους 

εισερχόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες στο τέλος κάθε ακαδημαϊκού έτους (για 

το επόμενο έτος), εκ των οποίων ορισμένα θα προσφέρονται στην αγγλική γλώσσα. Οι 

εισερχόμενοι/νες μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες θα ενθαρρύνονται να εγγράφονται σε 

αυτά τα μαθήματα που θα προσφέρονται στην αγγλική γλώσσα.  
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6. Για την παρακολούθηση μαθημάτων που δεν θα διδάσκονται στα Αγγλικά, οι 

εισερχόμενοι/ες μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες θα πρέπει να επικοινωνούν με τον/την 

διδάσκοντα/ουσα που είναι υπεύθυνος/η σχετικά με τον τρόπο παρακολούθησης και 

αξιολόγησης των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στο μάθημα. 

 

Οι φοιτητές/τριες του ΠΜΣ «Συμβουλευτική, Επαγγελματικός Προσανατολισμός και 

Διά Βίου Μάθηση» ενημερώνονται τόσο από την ιστοσελίδα του Τμήματος όσο και από 

την ιστοσελίδα του ΠΜΣ για τα προγράμματα κινητικότητας και τις δράσεις τόσο των 

προγραμμάτων Erasmus+ όσο και του προγράμματος CIVIS προκειμένου να ενισχύεται 

η κινητικότητα στο εξωτερικό και να αναδεικνύεται η εξωστρέφεια του Μεταπτυχιακού 

Προγράμματος Σπουδών. 


